® ANl aplBpof pe:
- Tayneia 3, 4,6 > 34,43
- Tayneia2, 5,8 > 28,82

® - noudda tou Ektopa: 36 < 46 < 63 < 64
-1 opdda pou: 25 < 52 < 58 < 85

Epyaaieg

” BJ+f0l=fig  [13]+fi0]=[23
AW M

° O apBuol 13, 23, 33 dlapépouv otov aploud
Twv Aekddwv (1, 2, 3) kat eival (Blol otov aplb-
M6 Twv Movddwv (3).

2) Exkmipw: Ta meploodtepa AUTOKOMNTA TA EXEL O
Métpog (ylati 37>27 1} 3 Aekddeg>2 AekAdeQ).
Anhadn), €xet 10 autokdANTa 1§ 1 Aekdda auto-
KOMNTA Tieploodtepa and v Avva.

e [ETpog: meploodtepa anod 2.

)

37 40

C

e ‘Avva: nieploodtepa and 10.

® - HAwa 6a nipénel va ndpet 13 autokOANTa
yla va €xet ouvolikd 40.

- O Nétpog Ba mpénel va dpet 3 AUTOKOAN-
Ta yla va €xel GUVOAIKA 40.

< Terpadio epyacuwv

a) +10 +10 +10

T N T N U N T

e 11, 21, 31, 41, 51, 61, 71, 81, 91

ECli ) . .
O kavévag eival mpooBetw 10 k&Be popd (+10).

+10 +10 +10

e N N i N N o N

e 5,15, 25, 35, 45, 55, 65, 75, 85, 95

S S ) ) .
O kavovag eival mpocBetw 10 k&Be popd (+10).

-10 -10 10
AN TN TN TN TN TN T

e 97, 87,77, 67, 57, 47, 37, 27,17,7

Bomyad: o .
O kavévag eival apapw 10 kabe popd (—10).

-10 -10 -10
AN TN TN TN N TN T

e 99, 89,79, 69, 59, 49, 39, 29, 19,9

SEE o .
O kavévag eivat apaipw 10 kabe popa (-10).
B» MriopoUpe va oxnuatiooupe:

® 4 3lapopeTiKoUg — Y PLoug aptboug Tou €-
Xouv To 5 oto Ynepio Twv povadwv, apkel ot
Béon Twv dekAdwv va ToToBeTroOUNE KABe
@opd Ta Ynela and 1o 1 €wg 1o 4. AnAadn:
AM A[M  A|M  A[M
1ls 215 3ls 4als

f s s s

EAM EAM EAM EAM

n

® 4 dlapopeTikolg dreloug apduoug mou €-
Xouv To 3 010 Ynopio Twv dekddwv, apkel otn
0éon Twv Povddwv va TomoBeTriooupe KABe
Popd Ta Ynepia and 1o 1 €wg 10 4. AnAadn:
A ‘ M A ‘ M A ‘ M A ‘ M
sl1 3l2 3ls 3la

11U LU 1

M EAM EAM EAM

E
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y)» o ApBuol and 1o 1 €wg to 100 Tou €xouv 6 aTo H apBuooelpd eivat:

< Yneplo Twv povadwv: +10

~ 6, 16, 26, 36, 46, 56, 66, 76, 86, 96 15, 25, 35, 45, 55, 65.

= ® ApBuoi and 1o 1 €wg To 100 TIOU €Y0UV 9 OTO

< tp?]q)i% oy 58Kd5wV:q X o [67-7-3=57 |[57-7-3=47|[47-7-3=37
E 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99 | 87-7-3=27 |[27-7-3=17|[ 17-7-3=7 |
® H apBuooelpd eivat:

< e|1]2]8]|4]|5]|6]7|8|9)10 67, 57, 47,37, 27,17, 7.

s 1112 [13|14|15]16| 17|18 19|20 ~

-10

21]22|23|24|25|26|27|28|29|30

31132|33| 3435|3637 38|39 40 €) Bpiokoupe mpwyta Ta abpoiopata kat Tig dlago-
PEQ KAl OTn OUVEXELD avTIOTOLX((oUE, afloTolw-
41|42 |43 |44|45|46|47 |48 |49 |50 vtag To ndtnua ot dekdda:

51|52|53|54|55|56|57|58|59 |60

27-8=27-7-1 55

61|62|63|64|65|66|67|68|69 |70

71|72|73|74|75|76|77 (78|79 80
64-9=64-4-5 19

81|82|83|84|85|86|87|88|89

E
51-3=51-1-2 80

8o [10+5=15|/10+5+10=25][ 20+5+10=35 |
[30+5+10=45| [ 40+5+10=55 | [50+5+10=65] 96-16=96-6-10 48

Bpiokw to pi06 Kkai o oAdkAnpo

< ATTaVTHOELG OTIC AOKIOELG TOU )
BiBAiou Tou padntn Epyaoieq
1) ¢ — O\a eival 24 kandkia.

— Ta pod eivat 12 kandkia.
(Xpwuatilw Ta pod kandkia).

e — OMoeival 4 ek.
> To oo eival 2 ek.

e — OAaeivat 14 {wdkia.
>

Ta pod eivat 7 {wdkia
(Xpwuatifw Ta uod {wdkia: 4 npofatdkia kat 3
Kdbe popd n or) ookoAdra elvat 2 kopudria. TANdKLa).

® Yndpxouv MOANEG AUOELG, TLX.:

10G TPOMOG  20G TPOMOG 30G TPOTOG  40G TPOTIOG

°® - 10+10+10+10+10+10=60
> To puod Tou eivat: 30/ =10+10+10

n
10 10 10
- S

* Yndpxouv MOAEG AUOELG, TLX.:

, , , 10 10 10—
10g TpdMOg 20g TpdMOg 30g TpdMOg
: 5 ., ) ) ) — OMo elvat 60 1y — To od eivat 30
KaBe popd 1 piom) cokoAdta eival 6 Koppdria. 6 BEKABES 1 3 3ekddeg
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2) o AgoU ta uod nawdid mou mnailouv pndia eivat
13, TéTe Kal Ta AAAa Lod, mou Taifouv Kuvn-
ynto, Ba eival ki ekeiva 13.
® Oha tamawdid eivat 13+ 13=26 1
13+ 13=(10+3)+ (10+3) =
(10+10) + (3+3)=20+6=26

<4 Tetpadio epyaciwv

a) H doknon AUvetal e BLWATIKY TTPOTEYYLoN e TN
XPnon Tou emnorttikoU UNkoU Tou Bploketal oto
Mapdptnua tou BiBAlou Tou Mabntr yia to kepd-
Aawo 7. KéBoupe ta yewHeETpkA oxnuata, ta di-
TMAWVOUNE OTn Héon €101, WOTE va Ta Xwplooupe
oe dUo {oa pépn (To Todkiopa eivat o d§ovag oup-
peTplag) kat xpwpatifoupe pe 6,Tt xpwHa BéNou-
Je TO HLod TOUug.

o
i €I

(To diMA\wpa-xwplopa oe kabBéva and 1a5 mpwIa
oxrjuata propel va yivel kat pe SlapopeTiké Tpd-
M0, YLaTi Ta oXrjHaTa £XOUV MePLocGTEPOUG amno €-
vav d&ova ouppetplag m.x. kKUkAog: drelpoug [a-
pétpnToug], TeTpdywvo: 4, opBoywvlo TIAPAANAN-
ASypappo: 2, lodmAeupo Tpiywvo: 3, poupog: 2).

- Ta pod Tou Blou oxrjuarog eival idla (loa) pe-
Ta&u Toug, eVW TA HIOG SIAPOPETIKWY OXNHAE-
Twv dev eivat (Bla al\d SlapopeTIKA.

4L HIE O

Yre @

o

N |
e

40 70 70

o) ) K 7 ] 6 7 P
» & o @ @ @
®

To o6 eivat 20.  To od eivau 35.

To wod eivat 30.

To o6 eivat 25.

100)

‘s0) (50

To Wod eivat 50.

€l o AgoU To Hod Tou poou givat 10, To HLod eivat
10+10=20. Apa, oAdkANpog o aplBudq eivat
20+20=40.

o A@oU 1o od Tou oo eival 20, To Uod eivat

20 +20=40. Apa oAOKANPog o aplBudg eival
40 +40=280.

<o -0

MAOHMATIKA
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AMavTOELG OTIC ACKNOELG TOU
BiBAiou Tou padnti

MAOHMATIKA

° Zwypad{lw Tt elde 0 XprioTog oTo XapTi Tou.

Nl

>
o>

.

X

Epyacieg

1) Afova ouppetpiag dev €xel TO TPITO Kal To TETApP-
TO OXAMA TG PWTNG oelpdg. Ma ta dAa oxripa-
TA €XOULE!

- 1n oepa:
10 oxfua:
20 oyfua:

‘Exet 1 d&ova ouppetplag.
‘Exet épa moMoUg (apétpntoug)
d&Eoveg ouppetpiag.
- 2n oelpd:
10 oxfua: ‘Exel 2 dEoveq ouppetpiag.
20 oxnfua: ‘Exel 6 agoveq ouppeTpiag.
30 oxfpa: ‘Exel 4 d&oveg ouppetplag.
40 oxpa: ‘Exel 2 d&oveg ouppetpiag.

M : ﬂ‘ 939

VvVVeyv

<4 Tetpadio epyaciwv

a) To npwrto oxripa €xel évav dgova oupeTplag, &
v To deutepo oxnua €xel 4 dEoveg oupeTpiag.
O XpwHaTlopdG Tou KABe oxruatog propel va yi-
vel he dldpopoug TpOToug, TL.X.

20

m Avakalintw T ouppetpia yipw pou

B

® JuvoAikd ta mpdotva koutdkia eival 120
(=60 + 60).

® JuvoAkd €xouv peivel Aeukd 80 kouTtdkia
(80 = 40 + 40).

Y)» O XpwpaTiopdg Tou oxipatog puropel va yivel e
dlapopoug TPOTOUG, TLX.-

&) O\a ta oxuata €xouv dfova ouppetpiag. To
TIPWTO OXNHA ExeL évav AEova CUPHETPIAG, EVW TO
deUTepo Kal To TPiTo oxnua €xouv and duo d&o-
VeQ OUPHETPiag. O XpWHATIONOG Tou KABe axXUa-
ToG Uropel va yivel pe dldpopoug TpOmoug, TLX.




- 10 EnavaAnntiko

S 4 AMaVTHOEIG OTIC AOKNOELG TOU

BiffAiou Tou padntn
1) e
E|A|M Me AéEelg:
a4 Zapdvta
EAM Teogoepa.

O ap1Budg mou eivat katd 1 Movada peyalltepog
elval 1o 45.

[ ]
E|AM Me AéEelg:
9 Evevrvta
EAM g&L.

O apBuég mou eivat katd 1 Aekdda HIKPOTEPOG
elval To 86.

2) ©13, 15, 17, 19, 21, 28, 25, 27, 29, 31

L] t * t

47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57

3) e Exmipw: Mepimou 15 pruokdta
e o kaBévag pag.

N

(2)
N
® O

AkpIBwG: /3?/

1,0/‘ & \?/‘

Apa o kaBévag mMpe:10 + 5 +1 =16 pruokdta.

Acgixvw
aTov
apaka
E A M E A M
— eYW —> 0 adepPog LouU
° Zwypagilw: CJ

0000
0000

- TOPQ, YW EXW 8€

0000

— TWPA, 1 PiAn pou €xel 8€.
Apa, otnv apxn elxa: 8€ + 8€ =16€

4) A B

AB =5 K.
Blr=4 ek.

H ypapn
ABI™ €xel
OUVOAIKO

MAKog 9 ek.

r

5) o Imv mpwtn aplOunTiky aAuoida KABe emde-
VoG aplBpdg augdvetal (Leyalwvel) katd 1 Ae-
kdda (1) 10 Movddeg). To AdBog Bpioketal oto
6t Aelmouv ol apBuol 37, 67, 87.

Anhadn:

7,17, 27, 37, 47, 57, 67, 77, 87, 97
® 31 delTepn aplOuNTIky) aluoida kabe emndpe-
vog aplBudg elattwvetal (Ukpaivel) katd 2
Movddeg. To AdBog Bploketal oto 72, 70 kat

66 Tou Tpénel va elval avtiotoixa 73, 71, 67.
Anhadn):

79, 77,75, 73, 71, 69, 67

<4 Tetpadio epyaciwv

a) To AdBog undpxel ota anoteAéopata.
Zavaypdew Toug UTOAOYLOHOUG:

13+10=21 35+21=65 67-10=77 82-20=60

113+10=23| [35+21=56| [67-10=57| |82-20=62

By 5<15<25<35<45<55

y» Kat ta dUo kopddvia €xouv amnd (oo aplbud xpw-

MAOHMATIKA
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MAOHMATIKA

o)

13

22

MaTIOTWV Xavtpwv. To 3lamotwvoupe otav Ta
XPWHaT{OOUE.

W

AoTIpEG XAVTPES 10

Mpdotveg xavipeg 6

‘OAeg ol xdvrpeg 16

AoTipeg XAVTPEG 9

Kokkiveg xavipeg 6

‘OAeg ol xdvtpeg 15
Ey®

O &uthavég pou

[To xpwpatiZoupe €tol, wote dTaAV TOAKIOOUE TO
OoX€dL0 aTNV 0pI{OVTLA 1) OTNV KABETN SLAKEKOIE-
VI YPauun (G€oveg OUMHETPIOR), TA XPWHATIOWE-
VA KOUTAKLA va gUUTiTTouv andAutal.

° 30+10+5= 45| ° 30+30=60]
° 20+[20] =40 e 50+[40]=90
° 85-10=|75] ° 79-1-10=68]
° 20-10-1=[9] o 35-5-5=[25]
* 15+13=[28]

o 27+[5]=32

* 30-10-1=[19]

o 50-1=[49

ot) Exmipw: Mepirou 20.

Ynohoyilw pe akpifeia: 8 +7 + 6 =21
n8+7+6=8+2+5+5+1=
=10+10+1=20+1= 21

o ExTipw: mepimou 5
Ynoloyilw pe akpipeia:

“ 6666655558
L%

1o0g Tpdmog

(Me dladoxIkéQ apalPETEL])

14-3 =11 poddkiva Kat

11-5=6 poddkiva guetvav TeNKd.

20g TpOMOG

(Me pdobeoM Kal apaipeon)

3+ 5 =8 poddkiva pdyape padi kat
14 -8 = 6 poddkiva €uelvav TeNKA.

Ot apiBpol €wg To 100 ToU €xouv Avw anod 6 Ae-
kadeq kat dvw and 7 Movddeq eivat:

78, 79, 88, 89, 98, 99.

- TMa va Toug Bpw TPooEXw To Wneio Twv Aekd-
dwv (To MPWTO) va eival peyaAutepo amnd 6 (dn-
Aadn| 7, 8 kat 9) kat To Ynoio Twv Movddwv (To
deuTepo) HeyalUtepo and 7 (dnAadn 8 kat 9).

- ENyxw pe Tov kdBeto dBaka. M.x.

A M A M A M
8 8

00 [H-40000— >
O HHHHN— =
b —
© 00— =
© - D>
© HHHHH— =



m Bpiokw o pigd kai to 8inAdaio atous apiBpous 0-100

S 4 AMaVTHOEIG OTIC AOKNOELG TOU
BiBAiou Tou padntni

1) © H opdda mg Avag Bprke 3 aplBpoug ..

] [3]s]
gvreka Tplavra Tpia

oapdvra Téooepa

® H oudda tou Nikdha Bprke 4 aplBpoug TLy.

(sls] [8]s]
mevivta mévie  oydvta oxT®

lele] [7]7]

e&nvra €&l eRdopnvta emtd

2) — Otav dlaBdloupe: akoupe Toug aplbuoug
TPIGVTA Kal Tpia
— ‘Otav ypagpoupe: ypdpoupe Toug aplBpolq
30+3
— Otav Lwypapiloupe: opadorololpe
3 Aekddeg kal 3 Movadeg

3) Méxpt To 100 untdpyouv 9 dumplot aplBpoi Tou €-
Xouv {dla kat Ta duo Ynola Toug. AnAadn:

11 22 33
A M A M A M
44 55 66
A M A M A M
77 88 99

Epyaoieg

1) o Exmipw: Mepinou 60 oehideq
® Yrnohoyilw pe akpiBeia:

33 +33 = (30 +30) + (3 +3) = 60 + 6 =66
VANVAN
30 330 3
2) o Exmipw: Mepimou 40 noptokdhia
® Yroloyilw pe akpiBeia:
18 +18 = (10+ 10) + (8 + 8) =20 + 16 = 36
VANVA
10 810 8

3) o Exmipw: Mepimou 20 ypdupata
® Yrniohoyilw pe akpiBeia:

‘Exel akdpa va popdoet: 10+ 5+ 3 =18 ypduuara.

<4 Tetpadio epyaciiv

a) Ze k@Be mepimtwon {nTtdue To dIMAGoio:
® AnAadn ta nawdid €payav ouVoAIKA:

12 + 12 = 24 pruokéta 1(2?125:;20
o
2o+4 24
10 210 2
® JUuvoAikd OAa Ta madld Ba ETpwyav:
25 + 25 = 50 o
/\ C srs-10 oé
¢ 10=5
20 520 5 {;\" yo
® AnAadn ta nawdid €payav oUVOAIKA:
34 + 34 =68 !
ANAN Q el S‘B
30 4 30 4 @{a /6§
B) Ze kdBe mepimtwon {nTdpe TO PIoO
©28=20+ 8
/N /\ Apq, Ta (O TMEPLOBIKA
10 104 4 elvar 10 + 4 = 14.
°42=40+ 2
/N /\ Apq, Ta WO TEPLOBIKA
20201 1 eivat 20 + 1=21.
©84=80+4
/N /\ Apq, Ta WO TEPLOBIKA
40402 2 elval 40 + 2 =42.

MAOHMATIKA
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y» To AdBog oe kdbe mepimwon prnopoUpe va To
Bpouye e dUo Tpdroug, elTe e TO OO efTe pE TO
SIMAAoL0 Kal avtioTpopa.

(1n mepinmtwon): To wod tou 50 eival To 24.

10 +10 +10 +10 +10

AIM 1N
e RIRIRIRA

Apa, To pod Tou 50 eival

®+0+5+®+®=

AMIKG: Bplokoupe To SIMAAOLO TOU 24 Kal eAEY-
XOUE:

o 24+24=48 Apaq, 10 dMAACLO TOU 24 gival
VANRVAN 48, ylati 20 + 20 = 40
204 204 4+ 4= 8
40+ 8=48

(2n mepinTwon): To wod Tou 64 eival 33.

AlM 1 64=60+ 4 X .
/N A Apa To oo Tou 64 eivat
614 (3030(2)(2) 30+2=

AMNIwG: Bpiokoupe To SIMAAGOLo Tou 33 Kal AEY-
XOUE:

Apa to dmAdato Tou 33 eival
e 33+33=66
ARA

66, ylati 30 + 30 =60
3+ 3= 6

803303 60 + 6=66

(3n mepinTwon): To dmAdoto Tou 17 eivat 24.

AM AIM A 10+7+10+7=34]
117 117

Apa to dinAdoto tou 17 eivat
(10 + 10) + (7 +7)=[34]

ANI®WG: Bplokoupe To 106 Tou 24 kat ENEYXOUE:

AlM M 24=20+4 Apaq, To o Tou 24
— VANRVAN al’vcu10+2=
214 10102 2

(4n mepinTwon): To MAdolo Tou 26 eival To 46

AM+ AM N 20+6+20+6=52
216 216

Apa To 3inmAdoto Tou 26 eival

(20 +20) + (6 + 6) =|52]

AMIwG: Bplokoupe To a6 Tou 46 Kal ENEYXOUE:
AlM 1§ 46=40+6
416 VA
0933
Apa, TO 06 Tou 46 eivatl 20+3=(23]

3)

OA6KkAnpo| 22 | 44 | 66 | 88
Moé | 11 | 22 | 33 | 44

Oho 11 | 22 | 33 | 44
AimAdolo | 22 | 44 | 66 | 88

MapatnpoUpe 6Tt Ta WOd Twv Tapandve apld-
MWV al\G kat Ta dimhdola ypdgovtal 6Aa e dUo
Ynepla ou eival (dla peta&u Toug

m Quaxvw Oipngious apiBpous pe npoiinoBéoels

<4 ATTAVTHOELG OTIC AOKI OELG TOU
BiBAiou Tou padnti

1) Képdloe n 1n opdda pe 5 Babpouq évavtt Tng 2ng
opadag mou mETuxe 4 Babuouq (1 mpdén Adbog,
22 + 9 — 30, ev) To owoTod elvat 22 + 9— 31).

33 )

2) =~ 3
2 95
M L0
3 Babpoi

H deltepn opdda, av CUPMANPWOoEL Kal Tig 4 mpd-
Eelg owotd, Ba ndpel 4 Babpoug. MNa va ndpet 3
Babuoulg, Ba npénel pia mpdén va eivat AdBog. M.x.
3+ 37— 50 (AdBog, ev) To oWOTH elvat

3+ 47— 50).

(Y4 31
N\ /
19+31 @
So
N

2 2
3 Babpoi



o) X}

e e Ghe e fiis fie s Gie SR @
e Gie Ghe G e fbe She §ie SR @i
e he Shp Gha s Sy Hiy fiivs vy G
b G SPn Ot e i Lt

Yrohoyiw kat eEnyw e aptBpolg:

25 + (5] =30 é
30 + =38 |

SUVONIKA: - [2][5]
5] +(8) =1 ]

eb

w0-3 . @)
o7

(Ymdpyouv kat AMeg AUoELG.)

2
O

n [Vwpidw kaAutepd ta képpata tou gupo (€)

S 4 AMaVTHOEIG OTIC AOKNOELG TOU
BiBAiou Tou padnti

Ta képpata Tou eupw €xouv TN pia dYn ko (Bla)

Kal TNV AAAN SLApOPETIKA:

* To nawdi mou €xel képpata peyalutepnq a&lag ei-
vat n Awa.

® Yndpxouv TOMEQ AUoelg yla KdBe meplmtwon,
LY.

( N
-> 50}. +(50A +(1€ 2€/
B _ @
) Kso». +@A +@A +(50h, = (2€) kA
> @@+ Jf»=@ @

| 1%,{@‘{@‘{@‘:/@@ KTA.
- @@+@-6
o G +(ie =€) Goy

ol @\+;@\+=@\ @ KTA.
> (8 (80 + o0 + oh = G0y

_®
B (A +(8h) +{0N +(10) + 200 = BON) «rh

Epyaoieg

1) Ta képpuata pe peyalitepn aga eivat Ta dixpwua
(1€ kaL 2%).
Ao Ta Hovoxpwia, T HeyalUtepn agia €xel To
rievnvtdAertto (50\.).

2) 1n nepintwon: (1€ 70A. 13 170\.):

* Exw neploodtepa and 1€ 50 N.......oveeenneee 1z
© EXW TIEPITIOU 1€ oo
© "EX0 TIEPITIOU 2€ ..o Z]
2n nepintwon: (102\. 1) 1€ 2\):

° ‘Exw MePLooOTEPA AMO 2€ ...ovvviiiiiciinns
® Exw meplmou 1€ ..o [Z]
® 'Exw mepmou 1€ 50N, oo

3) 1n nepinmTwon: (80A.):
‘Edwoa 1€ kat dev mpa p€oTa ..........

2n nepintwon: (1€ 40\.):
‘Edwoa 2 € kat mpa p€ota 40A. .........

(H dA\n ouvaAhayr, oe kdBe mepimTwon,
eival owotn.)

<4 Tetpadio epyaciwv

al e Aol 0 Xprotog €xel OUVONIKA OTa SUo Tou
Xépla 4€ kal and autd oto dekl x€pt kpatdel
1€, oto aplotepd Ba kpatdel 4€ — 1€ = 3€ 1)
4€=1€ 4 3€. Apa, pavieyav owotd o Niké-

MAOHMATIKA

25




MAOHMATIKA

Aag (yati 2€ + 1€ =3€) kat n EAévn (yatl
1€ + 1€ + 50N+ 50\ = 1€ + 1€ + 1€=3€, a-
vialdooovtag ta 2 képpata twv 50A. pe 1
Képpa Tou 1€).

Apou 1 EAévn €xel ouvolikd ota Suo g Xépla
2€ kat 50A. kat and autd oto Se&l g XEpt
Kpatdel 1€, oto aplotepd g Ba kpatdel (2€
kat 50\.) — 1€ = 1€ kat 50\. Apa pdvreyav ow-
otd n Awa (ylati 1€+20A.+20A. +10A. =
=1€kat 50\.) kat o Xprjotoq (ylati €xel akpl-
Bwg 1€ kat 50\.).

Apou n Avva €xel ouvolikd ota duo TG Xépla
1€ kat 5A. kat ané autd oto dei Tng XEPL Kpa-
Tdel 50A., oTo aplotepd Tng Ba kpatdet (1€ kat
5\.)—50A.=(50A. kat 50A. kat 5A.)— 50\ =
=50A. kat 5\. = 55\. (avtal\dooovtag o 1€
He 2 képpata twv 50A.). Apa owotd pdvteye
pévo n EAévn (yiati €xet akpwg 50A. + 5\, =
=55\.).

Kahd eival n epyacia auth va yivel Biwpari-
Kd, pe aAnbiva képpara R g Ta YeUTIKA TTOU
UTIApXOouUV OTO TTapdpTnUa Tou GXoAIkou Bi-
BAiou Tou Maénrr.

(yati 2€+2€+50N.+50\.=2€+2€+1€=
=5%€) KT\

—  To pUpHNYKAKL €Xel 0TN GWAIA Tou 2€ Kat 15A.
Apa népaoe:

Ané To tapelo 2, naipvovtag 1 képpa Twv 2§,
and to Tapelo 5, maipvovrag 1 k€ppa twv 10A.,
kat and To Tapeio 4, maipvovrag 1 k€ppa Twv
5\. (ytat{ 2€ + 10A. + 5A. =2€ kat 15\),

1: Ano To Tapeio 1, maipvovrag 2 képpata Tou
1€, and To Tapelo 5, maipvovrag 1 képua
Twv 10A., kat and to Tapeio 4, naipvovrag 1
Képua Twv 5A. (ylatl 1€+1€+10A.+5\.=
=2€ kat 15\.),

i: And To tapeio 1, maipvovtag 1 képpa Tou
1€, and To Tapeio 3, maipvovtag 2 k€ppara
Twv 50\. To kaBéva, and To Tapeio 5, maip-
vovtag 1 képua twv 10A., kat and To Ta-
pelo 4, maipvovtag 1 képua twv 5A. (yatl
1€+50N.+50\.+ 10A.+5N.=1€+1€+
+10A.+ 5 .=2€ kat 15\.),

i And 1o Tapeio 3, maipvovtag 4 KépUata Twv
50A. To kKaBéva, amd To Tapeio 5, maipvo-

B) Zwotd unoAdyloav (XPwHATI(w KOKKIVO TO TIOPTO-
POAL KGBe atdlou):
- HAwva (yati 50A. + 50\. = 100\ = 1€)
- OXprotog (yiari 50A. + 50\ + 50\ = 1€ kat 50A.
1 evduol €, avtaldooovtag Ta 2 mevnvtde-
mra pe 1€). 5 Y6 oy . ,
— HEAé (ylaT 20 A+ 20\ +10A. = 50A. 1} oG €). TIAPXOUV TIOAEG AUOELG Yla KABe Tiepittwon. ..
1n nepinmtwon: Mapatnpoupe 6Tl 01O KOKKWVO
mAaiolo umndpxouv 2€ kat 50A. kat yia va yivouv

vtag éva képpa Twv 10A., kat and To Tapeio

4, maipvovtag 1 képpa twv 5N (yati

50A.+50A.+ 50A.+ 50A.+ 10A.+5A. =
=1€+ 1€+ 10A.+5A. =2€ kat 15\.) KTA.

y» Yndpxouv moMEg AUoelg yia kdBe miepirrwon). M.x.
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népaoe: Ano To Tapeio 1 kat mpe 5 képpata

Tou 1€ 1o Kabéva

(yati 1€ +1€+1€+ 1€+ 1€ =5%).

R: Ano Tto Tauelo 1, maipvovrag 1 képua Tou
1€, kal and 1o tapelo 2, maipvovrag 2 kép-
pata Twv 2€ 1o KaBéva (ylati 1€ + 2€ +
+2€=15%),

i: Ano To Tapeio 1, maipvovrag 3 kEppata Tou
1€ 1o kaBéva, kal and To Tapeio 2, naipvo-
vtaqg 1 képpa Twv 2€ (yat{ 1€ + 1€ + 1€ +
+2€ = 5%),

R Ao 1o Tapeio 3, maipvovrag 10 képuata
Twv 50\. TO KaBéva (ylati

50A+50\.+50A. +50A. +50A. +50A.+50\.+50A. +50A. +50A.
N AV VAV

100A. + 100A. + 100A. + 100A. + 100A.
1€ + 1€ + 1€ + 1€ + 1€=5¢€

1}: And 1o Tapeio 2, maipvovtag 2 KEpUATa Twv
2€ 1o kKaBéva, kal and to Tapelo 3, maipvo-
vTag 2 képpara Twv 50\, To kabéva

~ To oKloupdkl €xel 0To gakoUuAdklL Tou 5€. Apa 2€+1€=3€, rou unMdpyouv oTo prAe TAaiolo,

XpetaZovrat akpn daAka 50 A.
(yroti 2€ +50\.+ 50\, = 2€ + 1€ =3€). AnAadn:

2€) 50h (50h
§

o e o o

A TN
@ Q©

2€ kaL 1€
(= 3%)

2n mepintwon: MapatnpoUue 6Tl 0TO KOKKIVO
m\aioto umdpyxouv 1€ kat 10A. kat yla va yivouv
1€+1€=2%€, mou undpxouv oto UrAe TAaiolo,
xpetdlovrat akdun aAa 90 A. (yiati 1€ kat 10\ +
+90N. =1€+100A. = 1€ +1€=2%€). An\adn:



i Gon Gon don (fon
G don o ok o)
n o o 200 2o o)

1€ kal 1€
(=2%)

3n mepimtwon: Mapatmpolpe 6Tl 0To KOKKIVO
mhaioto undpxouv 2€ + 1€ + 20A. + 10\. = 3€ kal
30A. Kat yla va yivouv 2€+2€=4€, ou undpxouv
010 MrAe TAaioto, xpeldlovtal akdun GAa 70A.

YnoAoyiw ta péota

<4 ATTAVTHOELG OTIC AOKI OELG TOU
BiBAiou Tou padnti

- BiBNo 9€ —
‘Edwoa 2€ +2€ +2€+2€+2€ 1) 10€
kal mpa péota 1£€.
- AuTokOMTa 1€ 80A. — Avva:
‘Edwoa 1€ +50A.+20\. +10A 1} 1€ kat 80A. kat
dev Mpa pgota.
- Kouma 4€ 50\. - Mapiva:
‘Edwoa 2€ +2€ + 1€ 1) 5€ kal pa p€ota 50A.
- Tpiywvo 50\. — XprjoTog:

‘Edwoa 20A.+20A.+20A. 1) 60\, Kal Tpa pgota

10A.

* Ta meploogdtepa pEota Ta MHPE N (1€).
® Me 10€ 6a prmopoUoape va ayopdoouE:

—~ 2 Kkoureq (ylatl 4€ 50\.+4€ 50\ =8€ 100A.
1 9€. Apa 9€ <10%€).

— 10 tpiywva (ylati 10 popég 50A. = 500A. 1} 5€.
Apa 5€<10%).

- 20 tpiywva (yati 20 popég 50A. = 1.000A. 1}
10€. Apa 10€ =10%, 1}, apou ta 10 Tpiywva
Kavouv 5€, 20 Ttpiywva mou eival dimAdola
(10 4+ 10), kdvouv kat dmAdola eupw, 5€+
+5€ =10%€).

* Av ayopdooule 3 tpiywva,

—~yla va pnv ndpouple p€oTta UnopouUlle va TAn-
PWOoOULE pe TIOAOUG TpdToug. Apou 3 Tplyw-
va koaotiCouv 150\, €XOUE:

(yloti 3€+30N.+70A. = 3€+100\. = 3€+1€=
=4%). An\adn:

. AR
f G Gob dob

@ 2 @b do

f e e

2€ kaL 2€
(= 4€)

50A\.4+50A.4+ 50\, = 150A.

1 20A.+20A.+ 10\ + 50A.+ 50\, = 150A.

1 20A.+20A.+20A. + 20A.+ 20\.+ 50A. =
= 150A.

1 20A.+20A.+10A.+20\.+20\.+10\.+50A=
=150\

N 20A.+20A.+10A.+20A.+ 20A.+10A.+
+20A\.4+20A\.4+ 10A.=150A.

N 20\.4+20\.+20A.+20\.+20A.+ 20\ +
+20A.+ 10A. = 150A.

1 20A.+20A.+ 20N+ 20N+ 20A.+10A. +
+10A.+10A.+10A.+10A. = 150A.

1 10A.+10A.+10N. 4+ 10\ +10A.+ 10A.+ 10A. +
+10A.+10A.+10A.+10A. +10A. +10A. +
+10A.4+ 10A.= 150 KTA.

~ yla va ndpoupe p€ota 50A. Tipénel va TANP®-
goupE Ue 2€

* q) YriohoyiCw 40A.+[60\.] = 100A.

péata
- Zwypapilw Ta péota:
(Yndpxouv moAol TpdTTOoL)

> @ @
A @ @b
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B) Yrohoyilw 1€ 40 A.+ =1€+100A.

péota
- Zwypapilw Ta péota:
(Yndpxouv oAol TpdTTOoL) p
- @ @

o> ) G o

o> N Gon Gon (on) doh)

Epyaaia
O ayopég eival owoTtég pévo av:
XprApara mou divw = TIPR MPOoIoGVToG + pEoTa.
Anhadn):
- KopmoAdi— X
(Ylat{ 4€ =3€ +1%€)
- Zokohdta — [Z]
(ytat{ 1€ 10A.+ 90A.=1€ 100A.= 2%€)
- KéK -
(ylot{ 1€ 90A.+1A. = 1€ 91\. < 2€)
- Autokivnto —
(ylati 2€ 20\ +20\. = 2€ 40\. < 4€)

- KoUma —»
(ylat{ 4€ 40 \.+1€ 40\ =5€ 80A. > 5€).

<4 Terpadio epyaciwv

a)
Naidi | 'Edwos: | Kooriten: CEIEET] ‘,’é""’;
Yrnohoyilw:
10 20A.
| 200 15\, N
riaudi < 15N. 5\ péota
2% P 1€=100A.
, (1€) 95A. N\
radi ~ 95\.  5A. péota
2€
30 a0 t€xa |\ _
sl | 26 o) [1€ 1€=100A
20A. 80A. péota

* Tameploodtepa péota Ta Tmpe To TPiTo Tawdi
(80A.).

B> H a&la twv xpnudtwy Tou Ba pelwBel, yiati 6 kép-
Mata twv 50 A, eivat:

50 A+ 50A+50A.+50A.+50A+50\. =300\ 1) 3€
~ N

\/
71 100A. 4+ 100A. + 100A. =300\
1€ + 1€ + 1€ = 3€
Apa, 3€ < 3€ kat 25 \. Emopévwg o Nikéag Ba
dwoel meploadtepa xprjpara (3€ 25\.) kat 6a nd-
pel \iydtepa (3€).

y) ExTipw: Aev elxe apkeTd xprjlata yla v ayopdoet
kat ta duo.
EAéyxw: Ta dUo &idn kootiCouv pal(:

1€ kat 30 A Apa dev Tou @Tdvouy,
+ 1€ kat 50 A ylati 2€ < 2€ Kat 80A.
2€ kat 80 A

Eixe: To avaukTiké kat J

TO TOTIKOPV KOOT{CouV:

(1€ s0h

e Exmpw: MNa va ndpet 10 Aertd péota €nperne
va dwoel mepinou 3€. Ynohoyilw pe akpiBeta:
Apou kal Ta dUo &idn pall kootiCouv 2€ kat
80 A., yla va rdpet 10 Aerrd péota, €npene va
dwoel 2€ kat 80 A.+10\. =2€ kat 90 A.

nx @ & @ @

8) Agou €xel 6€ kal BENeL va Tng pelvel 1€, Ta nat-
xvidla ota omoia 6a mai&el mpénel va koatiouv
OUVOANIKA 6€-1€=5€. Yndpxouv MOMNEG AUoElg
(ouvduaopoi). M.x.

- 5 @opéq oto Ydpeua, ylati
1€ +1€+1€+ 1€+ 1€ =5¢€
(N 5 popég 1€ =5%).
- 2 (pOopPEG OTA AUTOKIVNTAKLA Kat 1 gpopd oTo
Wdpepa, yati:
2€+2€+1€=5€ (N2 popeg2€ —» 4€KkaL 1€
— 5%).
- 2 @opég oto TpevdkL kat 1 popd oTa aQUTOKIVN-
TAKLa, ylati:
1€ kat 50A.
+ 1€kat 50A.

2€ kat 100A. 1 2€kaL 1€ — 3€
JUVONKQ: 3€+2€=5€

—~ 2 POpEqg aTO TPEVAKL KAl 2 POpPEG aTo WApe-

Ma, yati:
1€ kau 50A.
+ 1€kat 50\

2€ kat 100\ 1) 2€ kat 1€ 1 3€
Eniong: 2 popég 1€=2€
JUVONIKA: 3€ +2€=5%€.



[Vopidw kakitepa ta yewpeTpikd ateped

<4 ATTQVTRHOELG OTIC AOKIOELG TOU
BiffAiov Tou padntn

2,4,6,7,

Mpoidvta 9 8 10,13

1,12 3,5,
11

e | () AT O €D

TPIKA

° . TPLYWVIKT) opBoy@vio|opaipal KUAW-
TTEPEA | kGBog | TUpa- | TIApaNAN- dpog
Hida | Aeminedo

s Ao)Q
D KUKAOG %

Hara mou

.| TeETPd- | Tpiywvo
To KaBéval P ply

] yovo opbBoydvio
Bupi- N0 .
Hou iapaN/u opBoyd-
Get + Vio na-
TETPAYWVo paNHo

® lewueTpkd oteped Tou KUAAve: o@aipa, KUAW-
dpog.
® Me néooug KUBoUG HrmopoUle va GTIAEOULE:
— 'Eva peyaAUtepo kUBo: e 8 kUBoug 1y 27 KU-
Boug 1} 64 KUBOUG KTA.
— 'Eva opBoywvio mapah/ninedo: pe 2 kUpoug,
Me 3 KUBoug, e 4 KUBoUG KTA.
(Yrdpxouv MoMEQ AUoelg yla kdBe Tiepirtwon).)
* O kUBog €xel 6 (dla TeTpdywva.
* To opBoywvio maparneninedo mou anoteleital
and duo KuBoug, €xel 2 (dla TeTpdywva kat 4 (dla
opBoywvia MapaMNASYpPauUA.

Epyacieg
1) TETPAYWVO 0pBoYWVIo opBoywvVio
ABrA TAPAMNASYpaupo Tpiywvo KAM
ZHel
A A Z I K
B [ 2] M

2) Ze k&Be KATAOKEUN UTIAPYOUV (e TN oelpd, and
aplotepd mpog ta de€ld): 2 KUBoL, 4 kUBoL, 5 KU-
Bol (o évag e paivetal), 4 kKUBoL
® Me 6Ahoug toug Simhavouq kUBoug Tou eivat

OUVOAIKA 15, purtopoupe va ¢Tidgoupe 5 opBo-
yavia apalnAenineda Twv 3 KUBwV To kabE-
va. AnAadm:

117 (1170 017 (017

3 + 3 + 3 + 3 + 3=
=15 kUBotL

<4 Tetrpadio epyaciwv

al o oopaipa: uriNeg, pndia
® KUBOG: {Apt, KOUT( KILWALWY
* opBoywvio mapaMnAerninedo: BiBAio, kouti
XPwHATWwV
® KUAVOPOG: KiwAia, xapTi koulivag
° Tupauida: cokohatdkia

B> To mawkvidt Tou TAykpau arnoteAeitat and 7 Kop-
pdtia. Ané autd 5 eivat Tpiywva, 1 eivat Tetpdyw-
vo kat 1 eivat mapalMnAdypappo.

‘O\a pagf Ta koypdtia kataokeuaoav éva Tetpd-
Ywvo.

Ta kékKva Tpiywva oxnuatiouv palf éva peyalu-
TEPO TPIYWVO.

® Aev nmapouatdlouv dlaitepn dUokoAia.

* Aev napouctdlel 1dlaitepn duokoAia.

Y z H A B

I (] A r

dridyvw €va opBoywvio TaparnAdypappo KAMN
kat éva TeTpdywvo MPXT o peydho and to mpo-

nyoupevo:
K AN P
N M T b
T DRSS

210 Mapandvw oxrua avayvwpifoupe ddpopa
YEWUETPIKA Oxripata, Onwg, yia napddetypa, ta
TETPAYWVA e YA Tieplypapa oTa omoia mepLé-
XOVTal Ta TETPAYWVA He TIPAoLVo Tieplypapia, kat
Ta KOKKIVA TETPAYWVA OTa orola MepLEXovTal Td 2
Kitplva Kat Ta 2 prAe (loookeAr] opBoywvia) Tpi-
ywva KTA.
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<4 ATTAVTHOELG OTIC AOKIOELG TOU

BifAiou Tou padnti

* To oxripa k&Be kopvidag eival:
(Avva) — opBoywvio Ttapal/po (oL amévavtt TAeU-
p€qg Tou elval {oeg Kal OAeg oL Ywvieg Tou 0pBER).
(XmUpog) — opbBoywvio Tapal/Lo (ol amévavtl
TIAeUPEG Tou elval (oeg Kal GAeg oL Ywvieg Tou op-
0€q).
(ENévn) — TeTpdywvo (OAeg ol TIAEUPES Tou (oeg
Kal OAeg ol Ywvieg Tou 0pBEG).

® Ta 1o moANd Cupapikd €xel n 2n kopvila
(Tou Znupou).
MeTpw pe To XAdpaka TIG MAEUPES... KAl YPAPpw TO
UrKOG TOUG:
KopviCa g Avvag:
OL PIKPEG TIAEUPEG €XOUV UNKOG 2 €K., Ol EYANES
TIAEUPEG €XOuV Unkog 3 ek. Mipw yUpw (Tiepiple-
TP0Q) elvat:
2¢eK.+3ek.+2¢ek. +3 ek. =10 ek.

KopviCa tng EAévng:

‘OAeqg ol MAeUPEG €XOUV UNKOG 3 eK.
Mipw yUpw (nepipetpog) elvat:
3 ek . +3 ek.+3 ek. +3 eK. = 12 ek.

KopviZa tou Znupou:

Ol UkpEQ TMAEUPEG EXOUV UNKOG 3 €K., OL EYAAEQ
TIAEUPEG €XOUV UNKOG 6 ek. Mipw yUpw (Tiepijle-
TP0Q) elvat:

6 eK.+3 eK. +6 ek. + 3 ek. = 18 k.

® Tellkd, Ta MePLO0OTEPA KOPUATIA TA XPEIATTNKE

0 2nUpog, yati To YUpw YUpw (TepleTpog) ™G
Lwypapldg Tou elval peyalutepo amd 6,TL Twv AA-
Awv taldlwv (18 ek.> 12 ek. > 10 eK.). Auto oQei-
Aetal, Kuplwg, oto 6,TL oL dUo peydleg TIASUPEQ
TOU (0pLZoVTIES) £XOUV HEYANUTEPO HKOG OE OXE-
on e Tig avtioTolxeq Twv AAwv dUo oxnHdTwy,
apou ol d\\eg dUo TAeUpPEG Tou (kABeTeQ) elval (-
3leq ({oeg) oe 6\a Ta oxrjpata (amd 3 ek. 0To Ka-
0éva).

Epyacieg
1) EkTipw:

* Ané ta oxiuata
~  To TIOANEG TIAEUPEQ €xeL TO B.

m Qudxvw yewpetpikd oxnpata

- Tn peyalUtepn mAeupd €xet To B.

® To peyalltepo pnkog YUpw YUpw €xel To B Kat
10 3.
* Yrohoyilw To YUpw YUpw (MepieTpog)... Kal
EAEYXW TIG EKTIUNOELG [OU:
0. 2€eK.+2eK.+2 eK.+2 K. = 8 eK.
M 4x2ek =8¢ekK.)

B. 4ek.+2¢eK.+1ek.+3ek.+5eKk.+1 ek.=
=16 eK.

y. 1ek+4ek+1ek+4ek =10 ek
(M 2x1ek.+2x4ek. = 2ek.+8¢ek. =10 ek.)

0. 3ek.+1ek+1ek+1ek+1ek+1ek+
+3ek.+1ek.+1ek.+1ek.+1ek.+1ek. =
=16¢K.

Apa, 16ek. > 10ek. >8¢ek. § B=d>y>a.

2) Yndpyxouv MOMEG AUoelg. M.x. TeTpdmAeupo e

TIAEUPEG:
6 eK.+4 eK.+ 6 ek.+ 4 ek. (=20 eK.)
— 0pBOYWVIO TAPANNASYPAUO
N 7ek+3eKk+7ek.+3ek (=20 ek.)
— 0pBOYWVIO TAPANNASYPAUO
N 8ek.+2ek.+8ek.+2¢ek (=20 ek.)
— 0pBOYWVIO TAPANNASYPAUO
N 9ek.+1ek+9ek.+1ek (=20 ¢ek.)
— 0pBOYWVIO TAPANNASYPAUMO
N 5ek.+5ek.+5¢ek+5 ek (=20 ek.)
— TETPAYWVO
>xedtagoupe éva opBoywvio apal/Ho (To TPWTO)
Kat éva TeTpdywvo (to Teheutalo).

ZxoAio:

To YeWUETPIKO OxApa propel va €xel
kat Tieploodtepeg and 4 mAeupéq. M.x.
eEAMAeUPO e TAEUPEG: 6 eK.+4 eK.+
+ 3ek.+3ek.+3ek.+1ek (=20¢ek) 1
OXTATMAEUPO [e TAEUPEQ: 3 eK.+Tek.+
+3eK+2eK.+3 ek +1ek.+3ek +
+4 eK. (=20 eK.) KTA.




